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Waarom een Dorpsagenda Harmelen. 
Doelstelling van het dorpsplatform is om gezamenlijk te werken aan het in stand houden en verbeteren van een goed woon- en leefklimaat in Harmelen. Samenwerking tussen bewoners en instellingen in Harmelen en de gemeente is hierbij noodzakelijk, zodat problemen integraal kunnen worden aangepakt.
Het dorpsplatform Harmelen wil een dorpsagenda ontwikkelen om zo een lange termijn planning en visie voor Harmelen te krijgen. Daarvoor is het belangrijk te weten wat de inwoners van Harmelen belangrijk vinden.  Kijkend naar de eigen wijk, maar ook voor het hele dorp, als inwoners, sporter, ondernemer, winkelend of recreërend. Met aandacht voor de sociale kant van het dorp en het welzijn en welbevinden van de inwoners. 

Uitgangspunten van de dorpsagenda.
Om te weten wat er leeft zal er geïnventariseerd moeten worden. Om te voorkomen dat er een veelheid aan plannen en opmerkingen komt, kan er gekozen worden voor de volgende indicatoren met daarbij de factoren die hierop van invloed zijn.

Indicatoren:			Factoren:
1. Voldoende voorzieningen	(wijkaccommodaties, scholen, winkels, parkeerfaciliteiten, 				openbare verlichting, gezondheidszorg)
2. (sociale) Veiligheid		(inbraak, drugsgebruik, vandalisme, verkeer)
3. Milieu			              (zwerfvuil, verontreiniging, luchtkwaliteit, geluidsoverlast)
4. Kwaliteit Openbare Ruimte	(straatbeeld, verloedering, leegstand, autowrakken, kapotte 				speeltoestellen, onderhoud parken / straten / groen
5. Sociale Kenmerken		(buurtcontacten, burenhulp, gezondheidskenmerken, 					aanspraak Wmo)
 
Hoe gaan we hiermee aan het werk?
1) Input verzamelen door middel van een bewonersavond en daaropvolgend een enquete. 
Voor een overzicht van alles wat er nu speelt en in de toekomst van belang is, zullen diverse partijen benaderd worden om op te halen wat er leeft.
Inwoners wordt gevraagd naar voor hen belangrijke items. Dit doen we met een flyer (huis aan huis bezorgen) en in gesprekken in de wijken bvb via de whatsapp-groepen, maar ook door huisbezoeken met mensen die we nooit zien.
Professionele organisatie die benaderd moeten worden zijn: de gemeente, GroenWest wonen,  de politie etc.. Bij hen ophalen welke plannen er op korte en lange termijn voor Harmelen er zijn of ontwikkeld worden en met welke (hulp)vragen zij benaderd worden.
Van Woerden Wijzer, (gezondheids)zorg organisaties als huisartsen, wijkverpleegkundigen, Vijverhof, de Boogh en de kerkelijke organisaties en welke (hulp)vragen zij krijgen en welke trends zij signaleren. 
Verenigingen en  clubs zoals de sportclubs maar ook de schaak- en toneelvereniging vragen naar de ontwikkelingen en knelpunten die zij zien op korte en lange termijn.
Ondernemers en winkeliers bij hen ophalen waar zij op korte en lange termijn tegen aan lopen en waar zij behoefte aan hebben. 

2) Dorpsoverleg met presentatie van de items op de dorpsagenda 
In een dorpsoverleg zal het totale overzicht van de input besproken worden ; per indicator wordt dit toegelicht. 

3) Opstellen van de dorpsagenda
Welke acties zijn er nodig, welk tijdspad is er of moet gemaakt?  
Wat doen we met de opmerkingen die gemaakt zijn maar die niet in de dorpsagenda zijn opgenomen?  
Wat wordt de lange termijn planning?
Kortom na het dorpsoverleg zal er nog een brede uitwerking nodig zijn om een complete dorpsagenda op te stellen en te presenteren.

4) presenteren van de dorpsagenda
Met alle inwoners en organisaties. En aan de slag…














































Actie- en Agenda-items 

1. Welzijn.

1.1. Versterken van sociale netwerken
Verbindingen maken tussen mensen en organisaties. Stimuleren van buurtgerichte activiteiten, op basis van eigen initiatieven van inwoners. 

1.2. Programmering van het Dorpshuis 
Een vaste ‘verbinder’ in het Dorpshuis, die de lijnen kan leggen tussen sociale netwerken en Dorpshuis.  Doel is faciliteren van activering en ontmoeting van inwoners. Afstemming met scholen, sportverenigingen, BSO, Vrijwilligers en bestaande organisaties van Zorg en Welzijn. 
Breed scala van items voor het Dorpshuis: lezingen, trainingen/cursus, muziek, toneel, creativiteit, exposities, spellen, maar ook commerciële activiteiten, zoals zzp-ers, streekproducten. Uitgangspunt steeds: waar is behoefte aan en wat kunnen mensen zelf organiseren.
Verruiming van openingstijden Dorpshuis, juist voor de momenten die voor mensen belangrijk zijn, zoals weekenden en vakanties. 
Kerstdiner in het Dorpshuis. Te organiseren door Jan Lammersen en kookclub.

1.3. Versterking Vrijwilligerswerk
Ondersteunen van en afstemmen met bestaande vrijwilligersorganisaties zoals Zij actief, Jan Lammersen, en activiteiten vanuit de Kerken. Stimuleren van nieuwe vormen van vrijwilligerswerk, mensen daartoe stimuleren. Behalve de waardevolle bijdrage van vrijwilligers kan het ook mensen activeren die nog niet op dat idee waren gekomen. 

1.4. Grotere speelgelegenheden en accomodatie voor jeugd
Met name voor BSO. Sam-sam is weggehaald, maar daar is geen echte vervanging voor teruggekomen. Ook kijken naar scholen en accommodatie voor jongeren.

1.5. Communicatie
Gerichte en structurele informatie over Dorpshuis en andere Harmelense zaken. Bijvoorbeeld via Dorpskrant, Woerdense Courant, Ledbord, websites (Dorpshuis, Dorpsplatform, gemeente ea), Facebook, posters, Septembermarkt.
Infomap over Harmelen voor nieuwkomers (om te beginnen voor iedereen!!)
Actieve en gerichte benadering van professionals zorg en welzijn, als schakel naar inwoners. Hun signalen zijn van belang en via hen kunnen inwoners geïnformeerd en gestimuleerd worden.  Of kan verborgen eenzaamheid opgespoord worden.

Kosten
Een belangrijk onderdeel van punten uit welzijnsagenda zit in het Dorpshuis en het huidige budget van Welzijn Woerden. Daarnaast gaat de gemeente gebiedsgericht werken, waardoor een aantal stimulerende activiteiten daar zeker in meegenomen zullen worden. 
Gekeken moet worden welke activiteiten worden gefinancierd vanuit deze begrotingen. 
Voor aanvullende activiteiten, bijvoorbeeld bij communicatie, of ten behoeve van nieuwe, originelere ideeën van inwoners, moet een bedrag beschikbaar zijn. 
Op jaarbasis zou dat 5.000 euro kunnen zijn.

Uitnodigen aan deze tafel: gemeente- afdeling welzijn en wijkgericht werken, alle organisaties van zorg en welzijn in Harmelen, de scholen, BSO, de kerken, vrijwilligersorganisaties en de sportverenigingen. De gemeente, in een dubbelrol: als mede-uitvoerder van de Dorpsagenda maar ook als dienstverlener aan inwoners. 


2. Omgevingskwaliteit

2.1. Achterlaten afval bij volle (PMD) containers en glasbakken, zwerfvuil.
Aangezien deze ergernis voor een groot gedeelte wordt veroorzaakt door het gedrag van de eigen inwoners lijkt het geven van informatie en bewustwording de meest logische keus.
Het Dorpsplatform organiseert en faciliteert (ism gemeente) opschoondagen en vuilknijpers. Bewoners kunnen elkaar meer aanspreken bij het constateren van verkeerd gedrag.

Vraag aan de gemeente het plaatsen van extra containers voor PMD  en glas of vaker leegmaken en/of vaker PMD-zakken inzamelen. 
Verder kan extra toezicht door boa’s, het waarschuwen en zo nodig verbaliseren van degenen die in de fout gaan helpen. 

2.2. Beschadigde wegen en gladde fietspaden in de winter. 
De oorzaak van beschadigde wegen is vaak het zware verkeer op smalle wegen (Harmelerwaard, Dorpeldijk). Deze wegen worden ook door veel fietsers gebruikt. Fietsroutes dienen veilig te zijn en fietspaden goed onderhouden. 

Vraag aan de gemeente om bij gladheid ’s winters de fietspaden eerder vegen en strooien.
Aandacht bij het wegenonderhoud voor de fietsers

2.3. Slecht onderhouden openbaar groen zoals heggen, waardoor wandelaar, rolstoelers en rollators last ondervinden.

Vraag aan de gemeente om het onderhoud van openbaar groen en gemeentelijk snoeiwerk beter bijhouden.

2.4. Vuurwerk rond de jaarwisseling. 
Het Dorpsplatform heeft sterk de wens om een centrale vuurwerkshow te laten plaats vinden op een veilige plek in Harmelen. 

Vraag aan de gemeente: strakkere regels rond afsteken vuurwerk en meer toezicht door politie en BOA’s in deze periode

2.5 Geluid van de A12 en vliegverkeer en de luchtkwaliteit. 
Op de randweg wordt vaak vol gas gegeven, vooral door motorrijders. Snelheidscontroles zouden kunnen plaatsvinden. Voor het geluid van de snelweg zijn suggesties gegeven om geluidsabsorberende beplanting aan te brengen en het landschap tussen dorp en de snelweg te laten golven, waardoor het geluid verstrooid wordt. Ook zijn geluidswerende voorzieningen aan de vangrail eenvoudig aan te brengen. 

Vraag aan de gemeente mee te denken over verbetering leefomgeving mbt geluid en luchtkwaliteit.

Uitnodigen aan deze gesprekstafel: gemeente- afdeling beheer en onderhoud, BOA’s, 

3. Verkeer.

A. Algemene punten van aandacht:

3. A.1.  Openbaar Vervoer. 
Veel inwoners zouden graag zien dat Harmelen snellere busverbindingen krijgt met Woerden en Utrecht. Ook een groot deel zou graag zien dat er frequentere busverbindingen met Woerden en Utrecht zouden komen.  Verder valt op de grote wens dat het vervoer tussen Harmelen en het ziekenhuis beter geregeld wordt.

3. A.2. Nieuwbouwplannen.
Op dit moment zijn er verschillende nieuwbouw plannen binnen de rode contouren van Harmelen. Bij realisatie hebben die een effect op de verkeersstromen in Harmelen. Op dit moment zijn deze plannen nog niet genoeg uitgekristalliseerd om de plannen te kunnen beschouwen. 

3. A.3. Te hard rijden.
Veel inwoners vinden dat er in hun buurt te hard gereden wordt. 
Maatregelen op het gebied van controles, bewust making, wegaanpassingen e.d. kunnen wellicht helpen dit probleem te verminderen.

3.A.4. Parkeren.
De meningen of er voldoende parkeer gelegenheid is in de buurt zijn redelijk evenredig verdeeld  tussen “voldoende” , “ neutraal” en “onvoldoende”. Wij zullen proberen in kaart te brengen waar de parkeergelegenheid als “onvoldoende” wordt ervaren zodat we daar beter inzicht in krijgen en over mogelijke veranderingen met de gemeente in gesprek kunnen. 

3.A.5. Bewegwijzering.
Veel bewoners zijn van mening dat er nogal wat mankeert aan de bewegwijzering in Harmelen en directe omgeving. Het gaat hierbij zowel om ge- en verbods- borden als ook richtingwijzers. Op dit moment maakt een groepje vrijwilligers een inventarisatie.

3.A.6. Betrokkenheid bewoners.
Bijna alle respondenten geven aan het (heel) belangrijk te vinden om betrokken te worden bij verkeersplannen. De gemeente heeft natuurlijk haar eigen taken, bevoegdheden en verantwoordelijkheden als het gaat om plannen aan burgers kenbaar te maken en de inspraak vorm te geven. Bewoners en rechtspersonen hebben natuurlijk ook hun individuele rechtspositie in relatie tot gemeentebeleid en uitvoeringspraktijk.  Het dorpsplatform zal uiteraard alles doen om betrokkenheid van bewoners te waarborgen en te vergroten.


B. Specifieke knelpunten:

3.B.1. Haanwijk. 
Een grote meerderheid van de respondenten van de enquete geeft aan van mening te zijn dat de veiligheid voor fietsers en voetgangers snel verbeterd moet worden op Haanwijk tussen de Hofbrugovergang en de Uitweg.
Verder zijn er veel klachten over verkeersintensiteit na de opening van de rondweg en geluidshinder mede veroorzaakt door de drempels. 
Ook de kruisingen rondweg/Haanwijk en Uitweg/Haanwijk worden als zeer gevaarlijk ervaren.
Er lijkt een behoorlijk breed draagvlak te zijn om dit stuk weg te gebruiken als fiets corridor tussen Utrecht en Woerden  daar dit goed aansluit op Breeveld.

3.B.2. Harmelerwaard:
Uit de enquete komt duidelijk naar voren dat de Harmelerwaard verschillende knelpunten heeft die opgelost moeten worden. De kruising Harmelerwaard/brug bij ’t Scheepje is onveilig voor fietsers en voetgangers en moet snel veiliger gemaakt worden. Ook moet het Sportlaantje verbeterd worden (te smal voor auto’s en fietsers in 2 richtingen) en eigenlijk moet de hele Harmelerwaard tot de Zandweg aangepakt worden. De problemen lijken vooral veroorzaakt te worden door intensief autoverkeer tussen Harmelen en Leidsche Rijn. Er lijkt een behoorlijk breed draagvlak te zijn om dit stuk weg te gebruiken als fiets corridor tussen Woerden en Utrecht.

3.B.3. Kruising rondweg/ Leidschestraatweg (bij blauwe brug):
Veel respondenten geeft aan dat deze kruising aanpassing behoeft. Niet alleen voor fietsers en voetgangers, ook voldoet de kruising niet voor grotere vrachtauto’s die tevens soms grote problemen hebben met de breedte van de brug.

3.B.4. Dorpsstraat, Vanaf winkel Van Engelen tot aan kruising brug/Acacialaan:
Een meerderheid van de respondenten vindt dat op dit stuk de veiligheid voor fietsers snel verbeterd moet worden. De eerder genomen maatregelen om de snelheid van autoverkeer af te remmen werken risicoverhogend voor fietsers. 

3.B.5. Acacialaan:
Op de Accialaan wordt vaak te hard gereden en auto’s van bewoners 
staan op bepaalde plaatsen haaks op de weg. Het uitzicht bij het wegrijden is beperkt. Hierdoor onstaan gevaarlijke situaties. Suggesties voor verbeteringen zijn verkeersdrempels en het verplaatsen van het voetpad naar de andere kant van de weg.


3.B.6. Fiets/wandelroute langs rondweg:
Maatregelen zijn nodig om de veiligheidsbeleving te vergroten op de rondweg, het stuk tussen de Hofbrug langs de Adriaan van Beusichemweg tot de rotonde. Ten eerste moeten voetgangers en fietsers gebruik maken van hetzelfde stuk asfalt en is er geen bescherming tegen autoverkeer dat van de weg zou geraken. 


C. Structurele aanpassingen:

3.C.1. Vracht- en landbouwverkeer in/door het dorp:
Veel respondenten zou het liefst zien dat alle vrachtverkeer en landbouwvoertuigen via de rondweg geleid wordt en alleen middels ontheffingen Harmelen in mogen.

3.C.2. Aansluiting Reijerscopse Overgang op Randweg:
Er bestaat veel steun om de Reijerscopse Overgang via de Oude Kerkweg aan te sluiten op de rondweg. De overtuiging is dat hierdoor de Acacialaan, Dorpsstraat en Haanwijk aanzienlijk minder belast worden en dat er een evenredigere verdeling onstaat van de verkeersdruk in de ontsluiting van Harmelen ten zuiden van de Leidsche Rijn. 


Vraag aan de gemeente om mee te denken over ontwikkelingen op het gebied van verkeer.
Alle bovenstaande punten, genoemd onder A, B en C, hebben de aandacht van de commissie verkeer van het dorpsplatform Harmelen. Wij zullen in gesprek treden met belanghebbenden (inwoners, ondernemers, weggebruikers, gemeente en anderen) om de dialoog te faciliteren, knelpunten opgelost te krijgen en structurele aanpassingen van de grond te krijgen. 

Uitnodigen aan deze gesprektafel: gemeente- afdeling verkeer/verkeersdeskundige, VVN, Fietsersbond

4. Veiligheid

Veiligheid, anders dan verkeersveiligheid.
Veiligheid in deze context heeft te maken met het veilig voelen en ervaren van inwoners. Dit is moeilijk te bevragen en te meten en daarom is er voor dit onderdeel specifiek gevraagd naar de veiligheid in de buurt door bijvoorbeeld straatverlichting, voldoende parkeerplaatsen en de zichtbaarheid van boa’s en politie.
Vooral over de zichtbaarheid van de BOA’s en de politie zijn opmerkingen gemaakt.

4.1. De helft van de ondervraagden vindt surveillance van handhavers en/of politie onvoldoende.
Opmerkingen uit de enquete:
Meer handhaven
Meer BOA’s
Meer politie op straat
Cameratoezicht

4.2.Straatverlichting is voldoende vindt een groot deel van de ondervraagden. 
Tijdens wijkschouwen dit onderdeel (voldoende straatverlichting ivm veiligheid) opnemen en specifiek uitvragen. Bij inrichting nieuwe straten en aanpassingen inrichtingen goed overleg met omwonenden en gemeente organiseren.
Ook de inrichting van straten en openbaar groen maakt soms dat de straatverlichting niet altijd op de juiste plek straat.

4.3.Parkeerplaatsen in de buurt zijn er voldoende maar soms ook niet.
Bij inrichting nieuwe straten en aanpassingen inrichtingen goed overleg met omwonenden en gemeente organiseren

4.4. Veiligheid in de buurt is onderdeel van de sociale structuur in een buurt.
Om deze structuren te verbeteren moeten buurtbewoners elkaar kennen.
Whatsapp groepen kunnen een onderdeel zijn van de sociale structuur.
Als deze whatsapp groepen aan elkaar gekoppeld zijn gaan berichten sneller rond en kan daarmee de veiligheid verhoogd worden.

Opmerkingen naar aanleiding van de items rond (verkeers)veiligheid en overlast (door zwerfvuil etc).
Borden plaatsen en toezichthouden kan helpen maar leuker en efficiënter is ludieke acties en prikkelende borden te ontwikkelen langs de weg of bij de afvalcontainers
Financien: ontwikkeling posters en flyers, drukwerk, verspreiding. Maximaal 1000 euro 

Uitnodigen bij aan deze gesprekstafel: gemeente- afd. communicatie en beheer en onderhoud, ondernemers uit Harmelen die actief zijn in de reclame, GroenWest en projectontwikkelaars 


5. Bouwen en Bedrijvigheid

Harmelen, dorpskern in het groen!
Harmelen is een dorp in het Groene Hart, vanaf 2001 onderdeel van de gemeente Woerden.
Een kleine dorpskern midden in het groen en als zodanig herkenbaar.
De gemeente Woerden heeft binnen de motivatie van de herindeling besloten liggen, dat die dorpskern -en het Groene Hart in het algemeen- goed beschermd moet worden. 

5.1 Vraag naar het behoud van het groene karakter in en rondom het dorp Harmelen als onderdeel van het Groene Hart, geeft bijna iedere respondent aan dat zij dit bevestigen en erg belangrijk vinden. Daarbij willen veel evenzogoed een meerderheid van de respondenten dat er huurwoningen gebouwd moeten worden, en evenveel vinden dat er extra koopwoningen gebouwd kunnen worden. Driekwart van de respondenten vindt het belangrijk dat bij woningbouw er gekeken wordt naar toepassing van groene en duurzame energie

De Woonvisie 2030 zal gehanteerd worden met de kernpunten voor Harmelen:
· Herkenbaar als dorpskern rondom in het groen, 
· Rode contouren respecteren, 
· Migratiesaldo 0, 
· Benutten van nieuwbouw mogelijkheden binnen de bebouwingsgrenzen

5.2 Winkelruimte in Harmelen mag niet verloren gaan vindt een grote meerderheid van de respondenten.
Wat betreft de uitbreiding van het bedrijventerrein zijn de respondenten neutraal of vindt men niet belangrijk.

Uitnodigen aan deze tafel: gemeente- afdeling bouwzaken, GroenWest, Ondernemersvereniging Harmelen


6. Sport en cultuur

6.1. Een dierenweide of –boerderij wordt het meest gemist of kan beter. 
Mogelijke plek bij de Vijverhof. Voorstel ingediend bij bestuur Vijverhof met als doelstelling oud en jong met elkaar in contact te brengen samen met de dieren. Momenteel in afwachting uitkomst besluit van bestuur Vijverhof
Indien Vijverhof positief adviseert kan de initiatiefneemster een project opzetten 
Indien Vijverhof negatief adviseert kan Dorpsplatform samen met de gemeente kijken naar alternatieve locaties

6.2. Er wordt een grote speeltuin gemist, wellicht te combineren met de behoefte aan atletiek en hardlopen 
Triaq terrein voor speeltuin in combinatie met een trimbaan?
Budget en plannen zijn nog onduidelijk. Ideeen zijn er wel; tekeningen van Ger?? ; Monique Verheyen vragen wie initiatiefnemer is en wat de status is.

6.3. Het zwembad kan dienstverlening verbeteren.  
Denk hierbij aan openingstijden , beschikbaarheid etc.. Gemeente en Dorpsplatform vragen na bij het zwembad.

6.4. Men vindt dat muziekvoorstellingen in Harmelen beter kunnen  
Taak voor de verbinder /bouwer (sociaal beheerder) van het Dorpshuis 
Misschien in samenwerking met het Klooster en Kuvo? en de gemeente?  

6.5. De hoogste scores voor sportaccomodaties krijgen buitenbalsporten, tennis, zwemmen, de sporthal en dansen.
Er wordt weinig gemist; wel is er een kleine behoefte aan hockey en verdedigingssport.
Verdere actie lijkt hierop op dit moment niet nodig. 

6.6. Harmelen is over het geheel  tevreden met huidige aanbod van o.a. Dodenherdenking, Carnaval, Koningsdag en de Kermis. 

Uit vorige bewonersbijeenkomst
6.7. Digitale agenda
Digitale agenda en informatievoorziening over activiteiten in het dorp: Naast verbetering communicatie op website, in kranten en social media etc is er ook een initiatief  gestart voor een Led info zuil in het dorp. Aanvraag loopt. Locatie  nog onbekend

6.8. Draaiboek veiligheid 
Draaiboek ivm veiligheid e.d .voor grotere evenementen in  samenwerking met de gemeente opstellen. Met gemeente bespreken om dit verder uit te werken

6.9. Programmering dorpshuis 
In overleg met bestuur dorpshuis/dorpsplatform , Gemeente en belanghebbenden lopen reeds een aantal activiteiten.
Bepaling welke functie in het dorpshuis dienen te worden belegd.
Kader zettende begroting opstellen door Gemeente/Dorppshuis/Dorpsplatform; detail invulling begroting met belanghebbenden
Aanstellen verbinder bouwer (sociaal beheerder)

Uitnodigen aan deze gesprekstafel: gemeente- afdeling sport en welzijn, Dorpshuis












